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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS 

 
 ATA DA 449ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

 
Ao terceiro dia do mês de dezembero de 2025, às 12 horas e 16 minutos, no Gabinete 
da Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima quadragésima nona Sessão 
Ordinária da Congregação, sob a presidência da Substituta Eventual da Direção Profa. 
Daniela Mussi. Membros PRESENTES À SESSÃO:  Profa. Kátia Alves Fukushima, Chefe 
do Departamento de Ciência Política; Profa. Eugênia Motta, Chefe do Departamento de 
Antropologia Cultural; Prof. Frederic Vandenberghe, Chefe do Departamento de 
Sociologia; Prof. Rodrigo Guerizoli, Representante dos Professores Titulares do 
Departamento de Filosofia; Prof. Ulysses Pinheiro, Representante dos Professores 
Titulares do Departamento de Filosofia; Prof. Pedro Costa Rego, Representante dos 
Professores Titulares do Departamento de Filosofia; Profa. Adriany Mendonça, 
Representante dos Professores Associados do Departamento de Filosofia; Sra. Ana 
Thereza Barros, Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; Sr. Marcelo 
Toledo, Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; Sra. Roberta 
Alfradique, Representante Suplente dos Técnicos Administrativos em Educação; 
Discente Washington Yuri, Representante CACS. Também estiveram presentes: Profa. 
Mayra Goulart; Profa. Julia O`Donnell e Biliotecários Natasha Coutinho e Leandro 
Siqueira de Melo. EXPEDIENTE: Aprovação da ata da 448ª Congregação Ordinária. Em 
votação, aprovada por unanimidade. Informes: A arquiteta Natália do Escritório Técnico 
da Universidade (ETU/UFRJ), chefe do núcleo de projetos e imóveis tombados e 
coordenadora substituta de projetos em imóveis tombados, prestou esclarecimentos 
sobre o andamento do processo de contratação de obra para o IFCS com a utilização da 
emenda parlamentar no valor de um milhão e meio de reais do deputado Glauber Braga. 
Informou que o edital já consta no processo e que o ETU já respondeu aos 
questionamentos da Procuradoria e há a expectativa de que o edital seja licitado ainda 
este ano para que a verba seja empenhada também ainda neste ano. Esclareceu que a 
verba será utilizada para obras de hidráulica e esgoto do prédio; reforma em dois 
banheiros com inclusão de acessibilidade; troca dos rebocos das varandas e o conserto 
da cisterna. A arquiteta foi questionada sobre o orçamento no valor de 10 milhões de 
reais da prefeitura para realização da obra de elétrica e esclareceu que a parceria da 
prefeitura com o IFCS se encerrou com a obra da fachada do prédio. O discente 
Washington expôs sua preocupação ao fato de que o empenho da verba tenha que 
ocorrer ainda este ano e solicitou informações mais detalhadas sobre o andamento do 
processo. A arquiteta esclareceu que o edital é a etapa final interna do processo de 
licitação e que quando publicado, as empresas entram com as propostas. Informou que 
o ETU e a PR6 fizeram o máximo para acelerar o processo no curto tempo disponível. O 
Diretor compartilhou com os presentes que a Direção está em contato direto e 
permanente com a PR6 que garantiu estar empenhada em agilizar todos os trâmites 
processuais e inclusive avisar as empresas interessadas em participar da licitação que 
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também agilizem toda a documentação dado o prazo exíguo para finalização do 
processo. Questionada sobre os trâmites para instalação dos aparelhos de ar 
condicionado nas salas de aula, a arquiteta informou que o projeto de reforma da 
elétrica do prédio já está pronto e autorizado pelo IPHAN e INEPAC. Esclareceu que os 
aparelhos de ar condicionado podem ser ligados a nova rede de elétrica que oferecerá 
a segurança necessária para os equipamentos já existentes, mas que não prevê a 
inclusão de novos aparelhos devido a carga elétrica contratada.  Esclareceu que para 
inclusão de novos aparelhos deverá ser realizado um projeto geral de restauro do prédio 
todo. PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº1: Processo: 23079.264773/2025-71. 
Homologação do parecer da Comissão de Estágio Probatório (30 meses) do docente 
Guilherme Marcondes, do Departamento de Sociologia. Em votação, aprovada a inclusão. 
Ponto nº2: Homologação do Edital PGD 2026. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto 
nº3: Homologação da Comissão de Avaliação para Progressão Funcional do Professor 
Michel Gherman, do Departamento de Sociologia. Em Votação, aprovada a inclusão. 
Ponto nº4: Homologação da Comissão de Avaliação para Progressão Funcional do 
Professor Frederic Vandenberghe, do Departamento de Sociologia. Em votação, aprovada 
a inclusão. Ponto nº5: Homologação da banca de seleção para Professor Substituto do 
Departamento de Sociologia. Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº6: Homologação 
da substituição na composição da comissão de prevenção e combate aos assédios no IFCS. 
Em votação, aprovada a inclusão. Ponto nº7: Homologação da aprovação da candidatura 
e Projeto de Pesquisa do pós doc do PPGLM de Vitor De Simoni Milione. Em votação, 
aprovada a inclusão. Ponto nº8: Homologação da indicação dos representantes dos 
professores associados na congregação, do Departamento de Antropologia Cultural. Em 
votação, aprovada a inclusão. Ponto nº9: Segurança na Biblioteca. Em Votação, aprovada 
a inclusão. PAUTA: Ponto nº1: Homologação da consulta eleitoral e eleição para nova 
direção do IFCS. A Chapa composta pelas professoras Mayra Goulart (Diretora) e Julia 
O`Donnell (Substituta Eventual) foi eleita por ampla maioria dos votos para gestão do 
mandato 2026 - 2030. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº2: Homologação 
do calendário das sessões de Congregação de 2026. As sessões ordinárias permanecerão 
acontecendo na primeira quarta-feira de cada mês com recesso previsto no mês de 
janeiro. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº3: Processo: 
23079.255393/2025-45. Homologação do parecer da Comissão que avaliou o pedido de 
Progressão Funcional de Professor Adjunto nível 2 para Professor Adjunto nível 3 do 
docente Pedro Luiz da Silva Rego Lima, do Departamento de Ciência Política. A Comissão 
atribuiu ao docente 174,5 pontos. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº4: 
Processo: 23079.256353/2025-11. Homologação da candidatura ao pós-doutorado do 
Programa de Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia de Germano Ribeiro Fernandes 
da Silva. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº5: Processo: 
23079.263319/2025-01. Homologação da candidatura ao pós-doutorado do Programa de 
Pós-Graduação em Sociologia e Antropologia de Tiago Magaldi Granato Silva. Em votação, 
aprovado por unanimidade. Ponto nº6: Homologação da nova coordenação do Programa 
de Pós-Graduação em Filosofia (PPGF) para o biênio 2026–2028, composta pelos 
Professores Fernando José de Santoro Moreira e Henrique Fortuna Cairus, com efeitos a 
partir de fevereiro de 2026. Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº7: 
Homologação da Reforma Curricular do curso de Licenciatura em Filosofia, tendo em vista 
as determinações dos Artigos 13 e 14 da Resolução CNE/CP 04/2024. Em votação, 
aprovado por unanimidade. Ponto nº8: Homologação do afastamento do Prof. Dr. 
Rodrigo Guerizoli Teixeira como pesquisador visitante no Departamento de Filosofia da 
USP, de 02 de março de 2026 a 30 de novembro de 2026 (Alteração da Instituição e 
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manutenção da data aprovada anteriormente na Reunião Ordinária de 27 de agosto de 
2025). Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº9: Homologação da nova 
representação de Professores Titulares na Congregação, para o período de 01/01/2026 a 
31/12/2027, correspondente ao mandato do DCP, composta pelo prof. Luiz Eduardo 
Motta (titular) e pelo prof. Bruno Sciberras (suplente). Em votação, aprovado por 
unanimidade. Ponto nº10:    Homologação da representação de Professores Adjuntos na 
Congregação, para o período de 01/01/2026 a 31/12/2027, correspondente ao mandato 
do DCP, composta pela profa. Thaís Aguiar (titular) e pela profa. Andréa Gill (suplente). 
Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº11:    Homologação da representação 
do DCP no NDE do curso de Bacharelado em Ciências Sociais, para o período de 
01/01/2026 a 31/12/2027, composta pelo prof. Jorge Chaloub (titular) e pela profa. Kátia 
Alves Fukushima (suplente). Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto 
nº12:    Homologação da representação do DCP no NDE do curso de Licenciatura em 
Ciências Sociais, para o período de 01/01/2026 a 31/12/2027, composta pela profa. Kátia 
Alves Fukushima (titular) e pelo prof. Jorge Chaloub (suplente). Em votação, aprovado por 
unanimidade. Ponto nº13:     Homologação da representação do DCP na COAA do curso 
de Bacharelado em Ciências Sociais, para o período de 01/01/2026 a 31/12/2027, 
composta pela profa. Thaís Aguiar (titular) e pela profa. Anna Marina Barbará (suplente). 
Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº14:     Homologação da representação 
do DCP na COAA do curso de Licenciatura em Ciências Sociais, para o período de 
01/01/2026 a 31/12/2027, composta pelo prof. Pedro Lima (titular) e pela profa. Thaís 
Aguiar (suplente). Em votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº15: Processo: 
23079.258636/2025-05. Homologação do parecer favorável da COAA em Licenciatura em 
Ciências Sociais ao pedido de Regime Domiciliar para cursar a disciplina FCB409 – 
Sociologia Industrial e do Trabalho da estudante Fernanda das Chagas Gonçalves. Em 
votação, aprovado por unanimidade. Ponto nº16: Processo: 23079.221813/2025-90. 
Homologação do parecer favorável da COAA de Licenciatura em Filosofia ao pedido de 
exclusão de disciplina do interessado LOUMI ANGELO, DRE: 122063245. Em votação, 
aprovado por unanimidade. PONTOS EXTRAPAUTA: Ponto nº1: Processo: 
23079.264773/2025-71. Homologação do parecer da Comissão de Estágio Probatório (30 
meses) do docente Guilherme Marcondes, do Departamento de Sociologia. A Comissão 
atribuiu ao docente a pontuação máxima, 185 pontos.  Em votação, aprovada por 
unanimidade. Ponto nº2: Homologação do Edital PGD 2026. Em votação, aprovada por 
unanimidade.  Ponto nº3: Homologação da Comissão de Avaliação para Progressão 
Funcional do Professor Michel Gherman, do Departamento de Sociologia. Membros 
Titulares: Profa. Monica Grin (Titular - IH) - presidente; Profa. Lise Sadrez (Associada - IH); 
Prof. Fernando Rabossi (Associado - IFCS); Membros Suplentes: Prof. Frederic 
Vandenberghe; (Adjunto - IFCS); Prof. Alexandre Werneck (Associado - IFCS) Em votação, 
aprovada por unanimidade. Ponto nº4: Homologação da Comissão de Avaliação para 
Progressão Funcional do Professor Frederic Vandenberghe, do Departamento de 
Sociologia. Membros Titulares: Profa. Maria Celi Scalon (Titular – IFCS) - presidente; Prof. 
Marco Aurélio Santana (Titular - IFCS); Profa. Elisa Reis (Titular - IFCS). Membros 
Suplentes: Prof. Flavio Carvalhaes (Adjunto - IFCS); Prof. Alexandre Werneck (Associado - 
IFCS). Em votação, aprovado o mérito (banca) com a indicação de ajuste na composição 
(inclusão de membro externo).  Ponto nº5: Homologação da banca de seleção para 
Professor Substituto do Departamento de Sociologia. Membros Titulares: Prof. Michel 
Gherman (presidente); Prof. Alexandre Werneck; Prof. Frederic Vandenberghe. Membros 
Suplentes: Profa. Aparecida de Moraes; Prof. Flavio Carvalhaes. Em votação, aprovada 
por unanimidade. Ponto nº6: Homologação da substituição na composição da comissão 
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de prevenção e combate aos assédios no IFCS. Os discentes Thiago Beck e Taysa de 
Oliveira substituirão a discente Mylenna Cardoso. Em votação, aprovada por 
unanimidade. Ponto nº7: Homologação da aprovação da candidatura e Projeto de 
Pesquisa do pós doc do PPGLM de Vitor De Simoni Milione. Em votação, aprovada por 
unanimidade. Ponto nº8: Homologação da indicação dos representantes dos professores 
associados na congregação, do Departamento de Antropologia Cultural para o período de 
01/01/2026 a 31/12/2027. Profa. Karina Kuschnir (titular) e Prof. Luiz Antônio Lina da Silva 
Costa (suplente). Em votação, aprovada por unanimidade. Ponto nº9: Segurança na 
Biblioteca. A servidora Natasha relatou episódio de intimidação e desacato de discente do 
curso de Ciências Socais contra servidores da Biblioteca e após discussão, deliberou-se 
por: encaminhar o fato ocorrido à COAA, à Comissão de Prevenção e Combate aos 
Assédios no IFCS e abertura de processo disciplinar pela Direção. Nada mais havendo a 
tratar, a Professora Daniela Mussi encerrou a sessão às 13 horas  e 34 minutos e, para 
constar, eu, Luciana Martins Vieira, Técnica em Assuntos Educacionais, lavrei essa ata que 
vai assinado, por mim e pela Substituta Eventual da Direção do Instituto de Filosofia e 
Ciências Sociais. 
 


